

证券代码：300012

证券简称：华测检测

公告编号：2025-023

华测检测认证集团股份有限公司

2024 年度财务决算报告

公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

华测检测认证集团股份有限公司（以下简称“公司”）2024 年在董事会和管理层的领导下，根据发展战略和经营计划，积极开展各项业务，实现收入和利润的持续稳定增长。公司实现营业收入 608,402 万元，同比增长 8.55%；实现归属于母公司所有者的净利润 92,107 万元，同比增长 1.19%；实现经营活动产生的现金流量净额 10.63 亿元，同比减少 5.3%。

一、主要财务指标

单位：万元

指标项目/年度	2024 年	2023 年	本年比上年增减
营业收入（万元）	608,402	560,462	8.55%
营业成本（万元）	307,417	291,129	5.60%
毛利率（%）	49.47%	48.06%	增加 1.41 个百分点
营业利润（万元）	101,861	100,749	1.10%
归属于母公司所有者的净利润（万元）	92,107	91,020	1.19%
基本每股收益（元）	0.5500	0.5474	0.47%
稀释每股收益（元）	0.5500	0.5474	0.47%
现金及其等价物余额（万元）	85,031	142,481	-40.32%
加权平均净资产收益率（%）	14.07%	15.55%	减少 1.48 个百分点
归属于上市公司股东的每股净资产（元/股）	4.13	3.7	11.62%

二、财务状况

1、资产状况

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度(%)
货币资金	88,273	145,068	-39.15%
交易性金融资产	44,303	0	100.00%
应收票据	2,406	1,949	23.44%
应收账款	198,021	158,586	24.87%
预付款项	3,244	3,712	-12.60%
其他应收款	10,325	6,648	55.30%
存货	10,057	9,862	1.97%
合同资产	25,789	18,259	41.24%
其他流动资产	40,280	48,963	-17.73%
长期股权投资	36,477	33,611	8.53%
其他非流动金融资产	1,549	4,132	-62.52%
投资性房地产	3,065	3,152	-2.75%
固定资产	264,623	242,411	9.16%
在建工程	10,214	21,386	-52.24%
使用权资产	31,842	34,534	-7.79%
无形资产	18,602	16,559	12.34%
商誉	107,867	80,519	33.96%
长期待摊费用	12,749	13,508	-5.62%
递延所得税资产	20,848	17,217	21.09%
其他非流动资产	14,728	14,834	-0.72%
资产总计	945,260	874,911	8.04%

资产状况分析：

货币资金：较年初减少 39.15%，主要系本期购买理财产品增加所致。

交易性金融资产：较年初增长 100%，主要系本期购买理财产品所致。

其他应收款：较年初增长 55.3%，主要系本期新增资产处置款所致。

合同资产：较年初增长 41.24%，主要系已完工未结算应收较年初增加所致。

其他非流动金融资产：较年初减少 62.52%，主要系本期出售其他非流动金融资产所致。

在建工程：较年初下降 52.24%，主要系本期基建在建转固所致。

商誉：较年初增长 35.84%，主要系本期新并购公司产生商誉所致。

2、负债状况

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度(%)
短期借款	200	760	-73.67%
交易性金融负债	98	190	-48.34%
应付票据	369	5	7132.96%
应付账款	81,842	88,340	-7.36%
合同负债	12,705	10,080	26.04%
应付职工薪酬	48,458	47,213	2.64%
应交税费	7,863	7,840	0.29%
其他应付款	17,016	17,949	-5.20%
应付股利	63	3	1932.81%
一年内到期的非流动负债	11,465	10,781	6.35%
其他流动负债	337	256	31.83%
长期借款	978	729	34.14%
租赁负债	23,072	26,001	-11.26%
预计负债	505	465	8.59%
递延收益	7,359	7,936	-7.27%
递延所得税负债	16,845	14,444	16.62%
负债合计	229,175	232,992	-1.64%

负债状况分析：

短期借款：较年初减少 73.67%，主要系本期偿还短期借款所致。

交易性金融负债：较年初减少 48.34%，主要系本期支付可变对价所致。

应付票据：较年初增长 7132.96%，主要系本期通过票据付款增加所致。

应付股利：较年初增长 1932.81%，主要系本期应付股利款增加所致。

其他流动负债：较年初增长 31.83%，主要系待转销增值税销项税增加所致。

长期借款：较年初增长 34.14%，主要系本期新增长期借款所致。

3、股东权益状况

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度 (%)
股本	168,283	168,283	0.00%
资本公积	41,425	42,723	-3.04%
库存股	14,785	11,930	23.93%
其他综合收益	1,556	1,958	-20.50%
盈余公积	39,922	35,004	14.05%
未分配利润	454,938	384,497	18.32%
归属于母公司所有者权益合计	691,339	620,535	11.41%
少数股东权益	24,746	21,385	15.72%
所有者权益合计	716,085	641,920	11.55%

4、现金流量状况

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度 (%)
经营活动现金流入小计	607,848	588,918	3.21%
经营活动现金流出小计	501,558	476,679	5.22%
经营活动产生的现金流量净额	106,290	112,239	-5.30%
投资活动现金流入小计	51,642	56,753	-9.00%
投资活动现金流出小计	179,624	141,208	27.21%
投资活动产生的现金流量净额	-127,982	-84,455	-51.54%
筹资活动现金流入小计	1,418	1,784	-20.55%
筹资活动现金流出小计	37,633	44,569	-15.56%

筹资活动产生的现金流量净额	-36,216	-42,785	15.35%
四、汇率变动对现金及现金等价物的影响	457	33	1303.85%
五、现金及现金等价物净增加额	-57,450	-14,968	-283.82%
六、期末现金及现金等价物余额	85,031	142,481	-40.32%

现金流量状况分析：

投资活动产生的现金流量净额：同比下降 51.54%，主要系本期购买理财较上年同期增加所致。

汇率变动对现金及现金等价物的影响：同比增长 1303.85%，主要系汇率波动影响现金及现金等价物增加所致。

现金及现金等价物净增加额：同比下降 283.82%，主要系报告期内上述经营、投资、筹资活动的变化所致。

三、经营成果

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度 (%)
一、营业收入	608,402	560,462	8.55%
减：营业成本	307,417	291,129	5.60%
税金及附加	3,816	3,340	14.25%
销售费用	104,037	96,078	8.28%
管理费用	37,042	34,359	7.81%
研发费用	52,929	47,262	11.99%
财务费用	401	-75	636.22%
加：其他收益	5,042	9,292	-45.74%
投资收益（损失以“－”号填列）	4,625	7,115	-34.99%
公允价值变动收益（损失以“－”号填列）	157	1,499	-89.50%
信用减值损失（损失以“－”号填列）	-8,538	-4,738	80.20%
资产减值损失（损失以“－”号填列）	-3,386	-972	248.45%
资产处置收益（损失以“－”号填列）	1,202	183	557.85%

二、营业利润	101,861	100,749	1.10%
加：营业外收入	644	1,073	-39.92%
减：营业外支出	570	691	-17.61%
三、利润总额	101,936	101,130	0.80%
减：所得税费用	8,647	8,411	2.81%
四、净利润	93,289	92,720	0.61%
归属于母公司所有者的净利润	92,107	91,020	1.19%
少数股东损益	1,181	1,699	-30.47%

经营成果分析：

财务费用：同比增长 636.22%，主要系受利息收入较上年同期减少所致。

其他收益：同比减少 45.74%，主要系本期收到政府补助减少所致。

投资收益：同比减少 34.99%，主要系本期处置其他非流动金融资产产生的投资收益减少所致。

公允价值变动收益：同比减少 89.5%，主要系本期其他非流动金融资产的公允价值变动减少所致。

信用减值损失：损失同比增长 80.2%，主要系因应收账款计提减值损失影响所致。

资产减值损失：损失同比增长 112.23%，主要系主要系本期合同资产和商誉计提资产减值准备所致。

资产处置收益：同比增长 557.85%，主要系本期资产处置利得较上年同期增加所致。

营业外收入：同比减少 39.92%，主要系本期偶然性收入较上年同期减少所致。

1、主营业务收入区域分析

报告期内，华北区、华东区、华南区、华中区、境外的收入持续稳定增长。

单位：万元

项目/年度		2024 年	2023 年	变动幅度(%)
境内	华东区	223,797	218,552	2.40%
	华南区	162,486	146,687	10.77%
	华北区	102,995	93,599	10.04%

	华中区	82,445	67,167	22.75%
境外	境外	36,678	34,458	6.44%
合计		608,402	560,462	8.55%

2、五大类业务按产品分析

1) 贸易保障

公司在电子材料化学及可靠性领域表现出众，近年来精准锁定绿色环保、半导体、新能源、电动汽车等新兴领域的市场机遇。凭借前瞻性战略眼光，公司大力投入新产品研发，深度优化渠道布局，深挖协同潜力，深耕客户服务，稳固在该领域的领先优势。目前公司已经构建起涵盖有毒有害物质、材料分析、可靠性、食品接触材料测试及技术的多元服务体系，凭专业知识打造绿色环保法规、质量评测等一站式解决方案，大幅提升客户满意度。报告期内，公司在该领域深度挖潜持续提升运营效率，在优化业务渠道方面，通过构建精细化渠道管理体系，借大数据剖析渠道动态、洞察新客户趋势，分层客户并实施差异化营销；常态化培训提升团队素养，强化销售技能，激活渠道战力；运用数字化工具赋能，借 BI 看板实现业务流程可视化、实时监控，提升销售管理效能。在实验室效率改进方面，通过实验室人效提升多策并举，引入特定改善工具实施专项突破，借助数智化、自动化技术革新日常监控模式，从工具优化、布局调整层面筑牢根基；秉持系统思维，从人员专业能力进阶、内部流程精益化、客户服务品质提升、财务指标优化全方位推进精益落地，实现实验室运营效能提升。报告期内，贸易保障板块实现营业收入稳步增长，毛利率在高水平的基础上实现显著提升。

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度(%)
营业收入	76,393	69,962	9.19%
营业成本	21,995	24,782	-11.25%
毛利率	71.21%	64.58%	6.63%

2) 消费品测试

报告期内，公司消费品策略领域多业务板块发展良好。轻工及玩具、纺织品

业务增长显著，对内强化能力，获多项资质；对外拓展客户，实现较快增长。新能源汽车业务稳健增长，持续投资，向车联网、电驱电控拓展。汽车电子 EMC 业务增建合肥实验室，获车厂认可，深圳电子电器实验室运营，提供一站式测试方案，车载电子业务，新能源电驱和电控实验室建成投产，技术领先，获头部客户认可。智能网联业务，率先研究卫星定位检测方法，牵头行业标准研究，开发 OTA 测试系统，与头部客户合作。同时，通过数字化建设和人力管控提升效率。航空航天领域潜力巨大。公司 2018 年布局，在多地设实验室，提供多种检测服务，形成先发优势，将拓展全生命周期检测能力。芯片半导体领域是公司战略重点。公司收购蔚思博并持续赋能。蔚思博处于转型投资期，通过重塑管理团队、优化销售团队、调整投资策略、优化供应链、强化市场推广等措施，提升运营效率，降本增效，增强品牌影响力。

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度(%)
营业收入	98,800	97,942	0.88%
营业成本	55,792	54,096	3.14%
毛利率	43.53%	44.77%	-1.24%

3) 工业测试

建筑和工程领域，公司以数字化、智能化、可持续为核心，深化转型升级，开发工业功能安全评估服务，助力工业领域安全发展；在节能降碳背景下，推出一站式绿色转型解决方案，在“新能源+新电网”赛道开发定制化检测项目。广州中心材料实验室开业，强化材料科学领域实力。计量领域，华测计量聚焦先进制造，与头部企业合作。12 个实验室通过 CNAS 认可，新增多项认可能力。开展能力验证等提升校准能力。计量济南公司开业，完善片区服务。与洛施德生命科学等合作，协办国际研讨会提升国际知名度。计量信息化系统助力运营升级，业务稳定增长。海事领域，面对航运业低碳转型，公司聚焦绿色发展趋势，通过并购完善船用油检测全球布局，经营状况平稳，为后续增长蓄势。数字化领域，公司数字化布局具前瞻性，构建三维检测体系。在多地设分支机构，拥有专业团队。获得客户端软件、嵌入式软件国家级检测资质，进军金融科技检测领域。通过并购进军网络安全等级保护测评市场，完成多地备案及团队组建，业务营收增长、利

润率提升。双碳和可持续发展领域，公司积极进取。子公司华测认证与多方达成合作，拓宽业务，为超 700 家企业颁发双碳类证书，承担多地碳核查项目。在资质认证上成果显著，实现多项国际互认，获批多项资质，参与制定多项国际、国家及团体标准，引领行业发展。

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度(%)
营业收入	120,406	109,142	10.32%
营业成本	65,917	61,595	7.02%
毛利率	45.25%	43.56%	1.69%

4) 生命科学

公司环境检测业务因土壤三普推进及细分产品表现优异，实现强劲增长且毛利率提升。土壤三普业务中，公司把控人员规模，以租代购设备，调配资源，提升毛利率并降低后续整合难度。海洋环境监测领域，公司加强内部管理，凭借优势中标多个项目，还向咨询类项目拓展，业务快速增长。在环境监测方面，公司成立新污染物业务专项，设六大重点实验室，组建研发团队，建立全流程监测体系，提供多样服务。此外，公司布局生物多样性调查、土壤标物销售、污染源企业运维等多元业务，培育新盈利点。食农及健康事业部作为集团“123”战略先行者，报告期内通过全链条服务、技术强化与精益运营，提升效率，挖掘细分市场，巩固食品安全竞争优势，实现业绩增长与毛利率提升。在传统市场，夯实基础，把握食品安全战略契机，开发政府综合技术支撑项目，承担多地能力验证，通过政企联动拓展企业业务，开发客户服务和内部管理系统提升运营效率。快增市场领域，加速布局，宠物食品及用品检测与头部企业合作，推出多样服务套餐，开展创新项目，建立研发数据中心，业务稳健增长。日化和特殊食品领域，瞄准细分赛道，拓展特殊食品业务，建立化妆品功效评价服务能力，上海化妆品功效评估中心投入运营。创新业务方面，农产品检测布局生物育种等板块，青岛种子实验室获多项资质，开发农业综合技术服务产品。消费者调查领域，聚焦“一体两翼”，拓展业务与品类。连锁经营服务领域，以门店稽核等为入口，提供全链路服务，通过团队建设与工具应用提升服务份额，未来将完善数字化工具，开发新模块。

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度 (%)
营业收入	284,067	249,727	13.75%
营业成本	140,849	130,112	8.25%
毛利率	50.42%	47.90%	2.52%

5) 医药及医学服务

医药医学板块受外部环境影响短期承压，但鉴于其刚需属性，公司始终坚定看好医药医学领域的长远发展前景。公司致力于提供全链条服务，布局 CRO、医学检测等多领域，挖掘协同价值。医药领域，市场回暖需求复苏，新订单回升，美国 FDA 资深专家加盟，华测生物通过美国 FDAGLP 现场审核。公司通过收购广州维奥康药业进入药学 CMC 研究领域，拓宽产业链布局。药品检测服务扩项通过 CNAS/CMA 联合评审，搭建起一站式新药研发服务体系。医学领域，聚焦资源优化与精益管理，深耕功能医学巩固领先地位。医疗器械领域，2023 年收购广东纽唯完善布局，报告期内，整合成效显著，完成广州实验室搬迁扩建，通过 CMA+CNAS 扩项评审，实验室获美国 FDA (ASCA) 认可与美国 A2LA 权威认证，持续扩充检测资质，能为全球客户提供高质量、合规的医疗器械注册申报及检测服务。整体上，医药医学板块虽有短期压力，但公司积极应对，承压业务有望改善，新布局的医疗器械、CMC 业务发展良好，将持续释放增长动能，助力板块未来发展。

单位：万元

项目/年度	2024 年	2023 年	变动幅度 (%)
营业收入	28,735	33,689	-14.71%
营业成本	22,865	20,543	11.30%
毛利率	20.43%	39.02%	-18.59%

特此公告。

华测检测认证集团股份有限公司

董 事 会

二〇二五年四月十八日